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[Halálos Ítélet után.
A »humanizmus« megint fel fog 

jajdulni; halálos ítéletet mondottak ki 
Nagyváradon egy kétszeres gyilkosra; már 
pedig manapság annyira felvilágosodottak- 
nak kellene lennünk bizonyos zavart 
agyak felfogása szerint, hogy első sorban 
az apagyilkosok úri jólétéről és kényel­
méről volna szükséges gondoskodni. Nem 
árért, hogy többen legyünk magyarok 
Széchényi szálló igéje szerint; hanem 
csak azért, mert most ez a divat Az 
apagyilkos néhány heti elmekórházi tar­
tózkodás után hadd élje világát, akkor 
lesz gondolkodásunk humánus és akkor 
fognak bennünket igazán modern embe­
reknek tartani.

Ebben az évben ez a negyedik halá­
los ítélet Magyarországon. Szeged, Mis­
kolc és Temesvár után Nagyvárad. Sze­
geden Szalma Istvánt már kivégezték, 
Miskolcon Regula Ede, Temesváron Ba­
lázs István. Nagyváradon Sipos Bálint 
remegve számlálják a napokat, mikor fog 
megérkezni a legtelsőbb elhatározás, mely­
től élet és halál függ.

Megdöbbentő szám; négy halálos íté­
let egy évben! És a mellett olt vannak 
azok a gyilkosságok, a melyek elkövetői 
— hála bizonyos orvosi szakvélemények 
modern felfogásának — szabadon élik 
világukat, mint »korlátolt beszámitásu« 
egyének, vagy a melyek elkövetői néhány 
évi raboskodás után ismét könnyed lép­
tekkel róhatják az aszfaltot. Az embernek 
önkéntelenül is a régi belyárvilág jut 
eszéb* s azt kérdezi: hát azok a hires 
modern elméletek csak annyit érnek, 
hogy ma épp olyan bizonytalan az em­
ber élete, mint volt Rózsa Sandor idején ?

Nem nehéz ennek magyarázatát ta­
lálni. A betyárvilágot kipuszlitotta Raday 
gróf vaskeze. Utána a szenvedélyeket fé 
ken tartotta a szigorú büntetőtörvény, 
mely a gyilkost kötéllel fenyegeti. Tudia 
mindenki, hogy a ki előre megfontolt 
szándékkal embert öl, az gyalázatos ha­
lállal fog lakolni. Ez a biztos tudat ne­
hezedett a szenvedélyes lélekre s bizony 
ez nem egy sötét tervet folytott vissza 
fakadó helyére.

V«gy tiz év óta azonban mintha ez 
a biztos tudat már nem lenne annyira 
biztos. E fogta a lelkek egy részéi az az 

úgynevezett »félszeg humanizmus,« mely- | 
ről Kármán Elemér olyan megszivlelésre 
méltó cikket irt egyik előkelő folyóiratunk­
ban. A békés, dolgozó polgárok bizton­
sága semmi, a humanizmus abban all, 
hogy a gazemberek minél bőségesebb ke­
gyelmet és minél kényelmesebb ellátást 
találjanak Már-már odajutottunk, hogy a 
humanizmusnak ezerszer több gondja 
van a lezárt tolvajok és rablók kalá­
csára, mint a szegény ember fekete ke­
nyerére. A humanizmus ma hovatovább 
csak nyafogó vénasszonyos börtön-huma­
nizmus — a ki igénybe akarja venni a 
»humanizmus« áldásait, csak igyekezzék 
börtönbe jutni.

Másik körülmény, amely megrendí­
tette a büntető jogszolgáltatás biztonsá­
gát, az esküdtszék hatáskörének kiter­
jesztése volt a sajtóvétségekről a főben­
járó bűncselekményekre is. A »félszeg 
humanizmus« és az esküdtek laikus keze 
alaposan megtágilották azt a hurkot, 
mely eddig nálunk a gyilkosok nyakát 
fenyegette — s a jogbizonytalanság nyo­
mán fakadt az emberi élet bizonytalan­
sága, a súlyos bűncselekmények elszapo­
rodása.

Az idei év azonban mintha valami 
szükséges reakciót hozott volna. íme, az 
esküdök is akasztatnak már Az esküd­
tekre sem lehet ma már mindenütt ön­
képzőkört frázisokkal hatni. Érzik azt a 
rettenetes erővel előtörő áramlatot, mely 
az emberi aljasságokból a törvény szigo­
rának első lazulása nyomán mint láva- 
<olyam terjed szét — s felelősségük tu­
datában a szakbirák szigorával igyekez­
nek ezt a pokoli áramlatot visszaszorí­
tani Haverda Mariának csak egyszer 
tapsoltak; de mintha annak a taps­
nak a szégyenétől tanultak volna esküd­
teink

Nehéz, k< moly feladat előtt állottak 
a nagyváradi esküdtek s feladatukat meg­
oldották. Megoldottá^ úgy, ahogy várta a 
társadalom tőlük, kiknek kezébe az élet 
és halál volt letéve. Igazmondásuk nyo­
mán megnyugvás fakaa a lelkekben; 
úgy ítéltek, ahogy férfiaktól, becsületes 
és lelkiismeretes f rfiaktól vártuk. Ezzel 
az Ítélettel tartoztak a társadalomnak, a 
földi igazságnak; a bűnös lelkének pedig 
Isten legyen irgalmas.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése-
Budapevt, dewetaber ti.

Emök: llávay Lajos.
Az elnöki előterjesztések után rátért a Ház 

»JföldniiTeléiügyi tárca 
általános tárgyalására.

Pap Géza előadó foglalkozót a javaslattal 
s megemlékezik arról, hogy a földmirelésügyi 
költségvetés ez évben sokkal több kiadást 
vett igénybe, mint aa elmúlt években. A ha­
vasi gazdaság, jobban mondva az állattenyész­
tés kérdése foglalkoztatja legjobban a föld— 
mivelésügyi kormányt. Az állattenyésztésre a 
költségvetésben 2 000 000 korona van felvéve, 
s a közlegelő« fejlesztésére a tavalyi 500000 
korona helyett, 700 000 korona van felvéve a 
az idei költségvetésben. Ez szociális szempont­
ból is üdvös, mert a földmives nép esáltal 
jelentékeny kedvezményre tett szert. Foglal­
kozik a husdrágaság kérdésével, s megemlíti, 
hogy a jah hús, a marha és sertés hússal 
szemben oly olcsó, hogy a husdrígaság kér­
dését a juh húsnak az élvezetével teljese« má­
sodrendű kérdéssé lehet tenni. Az országban 
lételő gazdasági iskolák szegé«v sors«, de jó 
tanaiéinak a segélyezésére 400.000 korona van 
felvéve a javaslatban. Foglalkozik még a vá­
rosok csatornázásának kérdésével, amelyet 
egé«zségOgyi szempontból is üdvösnek tart. 
Általában a javaslet oly szép perspektívát Ígér 
a jövőre nézve, bogy azt nyugodt lélekkel 
ajánlhatja elfogadásra. (Helyeslés a jobboldalon.)

Baross János hozzájárul az előadó azon 
nézetéhez, hogy a földmivelésügvi kormány 
úgy igyekezett beállítani a földrnivelési búd 
getet, hogy az a mos ani viszonyoknak lehe­
tőleg megfeleljen, sajnálattal konstatálja azon­
ban, hogy Magyarországban a kormányok oly 
mostohán bánnak a töldmivelés kezelésével, 
hogy a legszegényebb á'lamok is sokkal többet 
áldoznak földrnivelési célokra. Statisztikai ada­
tokkal igazolja, hogy más államok nemcsak a 
földmivelésrc, han m gazdasági berendezkedé­
sekre is mennyit áldoznak. Az öntözés kérdé 
sét a kormány 200 000 koronával véli megold 
hatónak, ez oly szégyenletesen csekély Összeg, 
hogy ha a városok szélein mindenütt látható 
bolgárok nem látnák el a városokat a szüksé­
ges zöldséggel, a földrnivelési budgetben meg­
határozott csekély összeg mellett éhen is hal­
hatnánk. Az egész ’.vonalon intenzivebbé kell 
tenni a magyar földművelés fejlesztését. Az ál­
lattenyésztés fejlesztését egyik sürgős teendő­
nek tartja és meg van győződve arról, hogy 
ha az állattenyésztést különös figyelemmel fog 
juk kisérni, rövid időn be ő ,nemcsak Ausztriát, 
hanem több külföldi államot is elfognak tudni 
látni kellő menyiségü és minőségű állatállo­
mányai

Megemlíti ezután, hogy Pető Sándor az 
agráriusokat tette felelődé a drágaság miatt, 
hit ez nem egészen igv van, mert a munkások

Itt a vadászat! Ha élvezettel akar vadászni, úgy fegyverét és patron-szükségletét szerezze be szakember­
nél. mert nem mindegy az hogy csak puska vagy patron legyen, hanem fontos, hogy 
az |ó és szakértő ahal legyen készítve, ne hagyjuk magunkat félrevezetni hangzatos hir-z 
detéseklől, mert rendes°n ké'őn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek felülünk. Sauer-léle
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it alaposan kivették a részüket abból, hogy 
drágaság van. Tehát senki se csodálkozzék 
azon, ha a mezőgazdák termeléseiket szintén 
magasabb, 25—30 százalékkal drágábban sze­
retnék eladni. A magyar érdekeket árulja el 
az, aki a magyar érdekek megvédésével szem­
ben azt hangoztatja, bogy az osztrákoknak 
van igaza — amint Pető mondotta — az ilyen 
beszédet a parlamentnek egyhangúan kell visz- 
szautasitani. (Helyeslés.) A javaslatot nem fo­
gadja el.

Gurliexy asüsbaazéde.
Otrliocy Ferenc báró az állattenyésztés 

kérdésével foglalkozik s kéri a kormányt, hogy 
ezzel a kérdéssel nemzetgazdasági szempontból 
is, de meg a drágaság kérdésének megszünte­
tése érdekében is komolyan foglalkozzék. A mi 
állattenyésztésünk a többi európai államok 
állattenyésztésével szemben nzgyoo hátra van 
még maradva és szükséges, hogy a', e téren 
mutatkozó hiányokat sürgősen pótoljuk. Fog­
lalkozik ezután a homoki bort rm elés kérdé­
sével és különösen Szeged környékének kér 
hathatós állami támogatást.

Paísa Gyula a külföldi husbehoratalt kár­
hoztatja. Szerinte a husbehozatal leszoritja a 
hús árát és ez által a magyar állattenyésztést 
veszélyezteti. A javaslatot nem fogadja el.

Ssilaasy Zoltán örömmel konstatálja, 
hogy a mébtenyésztésre is kiterjeszkedett a 
kormány és erre a célra a múlt évinél maga­
sabb összeget vett fel. A költségvetést el­
fogadja.

Bsabó István a birtokpolitikáról beszél. 
Kifogásolja, Logy a bitbizománv nagyon ki van 
terjesztve. Hasson oda a kormány, hogy a bér­
leteket ■ kisgazdák kapják meg.

Az ülés 2 órakor ért véget.

Beöthy László búcsúja 
BIharvármegyétöL 

egyik legtekintélyesebb, 
kérés­

mely 
Bihar

Biharvármegye 
legszorgalmasabb tagja: Beöthy László 
kedelmi miniszterré történt kinevezése miatt 
tegnap megvált a vármegye kötelékéből, 
őt oly hosszú éveken keresztül fűzte ős 
hoz. Beöthy László tegnap adta be a törvény­
hatósági bizottsági tagságról való lemondását 
« alispánhoz. Ezzel a lemondással Biharvár- 
znegye törvényhatósága egy olyan tagját veszí­
tette el, amilyen nem sok volt a vármegye 
életében. Nagyon ritka volt az a közgyűlés, 
az a nagybbb fontosságú szakgyülés, melyen 
Beöthy László ne szólalt volna fel a vármegye 
érdekéből. Az ő felszólalását várva-várta min­
denki. Es amely ügyben Beöthy László expo­
nálta magát, az az ő javaslata szerint is ment 
keresztül, nemcsak a törvényhatósági üléseken» 
de a minisztériumban is. Nem egy esetben tör­
tént meg, hogy a törvényhatóság tagjai között 
nézeteltérés volt és már órákig tartott a vita, 
amikor Beöthy László is szükségesnek tartotta 
nyilvánítani nézeteit és ez véget vetett a to­
vábbi vitának.

Veszteség Biharnak Beöthy távozása. Beöthy 
László nem szándékszik azonban végleg meg­
válni vármegyéjétől és Ígéretet is tesz, hogy 
idővel, ha az az akadály, mely most a vár­
megyétől elszakítja megszűnik, vissza fog lépni 
és el fogja foglalni azokat a helyeket, me­
lyeket a vármegye részére ki fog jelö ni.

A lemondás szövege a következő: 
Tekintetes Alispán Ur I

Kereskedelmi magyar királyi miniszterré 
történt legkegyelmesebb kineveztetésem folytán 
indíttatva érzem magamat, hogy a vármegye 
törvényhatósági bizottsága részéről nyert összes 
megbízatásaimról lemondjak.

Midőn ezt Tekintetes Alispán urnák a to­
vábbi intézkedések megtétele céliából tiszte­
lettel bejelentem, kérem Tekintetes Alispán 
Urat, hogy ezen elhatározásomat a Tekintetes 
Közgyűlésnek azon kijelentésem kapcsán mél- 
tóztas»ék szives tudomására hozni, hogy azon 
ok megszűntével, melyiyel ezen elhatározásomat 
elkerülhetetlen szükségessé tette, a legnagyobb 
készséggel fogok vármegyém szolgálatára áilani 
bármely helyen, hol a Tekintetes vármegye 
igénytelen szolgálatomat a közérdek szem­
pontjából sikerrel véli felhasználhatónak.

Fogadja Tekintetes Alispán Ur kiváló tisz­
teletem őszinte kifejezését.

Budapest, 1911. december 7 én.
Beöthy László s. k.

E lemondást az alispán a decemberi köz­
gyűlés elé fogja terjeszteni.

Műegyetem Nagyváradnak

a
Debrecen és Pozsony

azonkívül megígérte a 
Szeged képviselőinek, 

a leg­
lehetne

Felső ipariskolát kapunk.
A nagyobb városok versenyéből, amelyet 

3 ik és a további egyetemek felállításáért ki­
fejtettek, tudvalevőleg 
kerültek ki győztesen.

A kultuszminiszter 
versenyben lemaradt 
hogy más főiskolát szánt a kormány 
nagyobb vidéki magyar városnak. Mi 
más ez a főiskola, mint mü-gyetem.

Arról tehát majdnem bizonyosan le kell 
tennünk, hogy Nagyvárad, legalább a közeli 
időben egyetemi város legyen.

Jól informált helyről arról értesülünk, hogy 
vasú i üzletvezetőséget sem kap Nagyvárad, 
mivel ez már más városiak van odaígérve a 
Máv. reformja is e sierint van kidolgozva 
azonban biztos tudomásunk van róla, 
nagyon is rövid idő alatt megkapjuk a 
annyiszor kért felsőbb ipariskolát.

hogy
már

lé-

Jóllehet, hogy alig van kilátásunk bárminő 
egyetemre, mégis helyén valónak tartjuk dr 
Adorján Emil törvényhatósági bizottsági tagnak 
a városhoz benyújtott alábbi indítványát, amely­
ben javasolja, hogy tegye meg a város 
péseket egy műegyetemnek Nagyváradon le­
endő felállítása iránt.

Ha régebben és következetes kitartással 
dolgoztunk volna az egyetem, vagy a vasúti 
üzletvezetőség idehelyezése iránt, valamelyiket 
biztosan megkaptuk volna, de mi elégnek tar­
tottunk egy deputációt, vagy egy feliratot s 
azu án vártuk a sült galambot.

Dr Adorján Emil törvényhatósági biz. tag 
indítványa a következő:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottsági
Nagyvárad város törvényhatósági bizott­

sága 1907. évi február havában tartott köz­
gyűlésén a nagyváradi egyetem ügyében 29 
tagból álló bizottságot küldött ki. Ez a bizott- 
*ág saját k-b-léből egy négy tagú albizott 

Ságot választott, amely dr Hoványi jogtanán 
exidö szerint a nagyváradi kir. jogakadémtá 
rektor», mint a bizottság előadója á tál roep 
szövegeseit feliratban első sorban egy Nagy 
váradon felállítandó műegyetem mellett foglalt 
állást. Est a feliratot agy az egyetemi bízott 
ság, mint a város közgyűlése még 1907. e|e. 
ién elfogadta. A képviselőházhoz intézett feli 
iratban a város azt kérte, hogy a Ház tér* 
jessze pártolólag Nagyvárad kérelmit a kori 
míny és különösen a közoktatásügyi minisz­
térium elé.

Méltózta ik tudni, hogy azóta az egyete­
mek elhelyezése tekintetében a kormány már 
Pozsony és D-brec n mellett döntött és több 
fakultásu tudományegyetemre — melyre ne've 
kérelmünket másodsorban szintén előterjesz­
tettük — kilátásunk nem lehet. Sürgősen szair- 
séges volna tehát, hogy Nagyvárad város a 
műegyetemhez való igényét felelevenítse és a 
kérdést állandóan napirenden tartsa.

Tisztelettel indítványozom ezért, méltóz- 
tassék kimondani, hogy

1. Nagyvárad városa egy műegyetemhez 
való igényét, melyet négy évvel ezelőtt a tör­
vényhozás előtt már bejelentett, fenntartja 
Kérésének nyomatékosan megismétlése céljá­
ból Nagyvárad és Biharmegy^, valamint a 
szomszédos törvényhatóságok tagjaiból, ország­
gyűlési képviselőiből és vezető férfiúiból álló 
nagy küldöttséget alakit, mely a kormánynál a 
műegyetemnek Nagyváradon leendő felállítását 
kérelmezze.

2. A városi tanács utasittatik, hogy a vá­
ros és megye arra hivatott vezető egyénisé­
geinek akcióba vonásával a kormánynyal köz­
vetlen érintkezést keressen és konkrét tár­
gyalásokat kezdeményezzen arra nézvp, hogy 
milyen szolgáltatásokat kívánna a kormány a 
várostól a műegyetem felállítása esetén.

3. A törvényhatóság előre is kijelenti, 
hogy a kitűzött cél érdekében a tőle telhető 
legnagyobb anyagi áldozatokra kész.

4. A kiküldött egyetemi bizottság felkére­
tik, hogy magát a szükséghez képest kiegé­
szítve, a műegyetem felállítása érdekében szük­
séges kezdeményezéseket tegye meg és a per- 
manenciában maradjon.

Az indítványt — úgy hiszem — hossza­
sabban indokolni nem szükséges. A képviselő­
házhoz intézett 1907 Tiki feliratban részletesen 
ki volt fejtve, hogy Nagyvárad úgy ‘történelmi 
múltjánál és jogánál, mint geográfiai fekvésénél 
és lakosságának állandóan növekedő számánál 
fogva hivatva vaa arra, hogy egy műegyetem 
székhelye legyen. Azokban a századokban, ami­
kor az országot fegyverrel és vérrel kellett vé­
deni, Várad polgárai a váradi vár hatalmas 
falait emelték és életüket áldozták a magyar 
állam fentartásáért. Ma az európai népek nagy 
kultúrál s harcában uj várat kell emelnünk a 
műveltség, a technikai tudás t rjesztése sza­
mára. Nagyvárad ebből a harcból ugyanolyan 
részt kér, mint a múltban. Ennek jeléül szűk 
ségev, hogy a város közönsége’bizonyságot te­
gyen a legnagyobb anyagi áldozatokra való 
készségéről.

Jól tudom, hogy ez az indítvány nem me­
ríti ki mindazokat a teendőket, melyek reánk 
a nagyváradi műegyetem elnyerése céljából há­
rulnak. Ennek az indítványnak célja csak az, 
hogy a figyelmet a városnak erre a fontos ér­
dekére felhívj?.

Tisztelettel:
Dr Adorján Emil.

Beöthy László mandátuma. Bthar- 
vármegye központi választmánya tegnap fog­
lalkozott a hosszupályi választás ügyével. A 
választmány a lefolyt választásról előterjesztett 
jelentést tudomásul vette.

Megkezdődött a nagy Karácsonyi ocassiol Maradékok félárban! 
decz ember 31-ig minden czikben! Czilléf Imre nagyáruháza Szent László-tér.

Leszállított olcso arak! Úri és nöi-divat, vásznak, asztal és fehérnemflek> 
legnagyobb választékban.
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Halálos Ítélet!
— Az eskűdtbiróság Sipos Bálintot halálra, Nagy 
Bálintot életfogytiglan tartó tegyházra Ítélte. — 

Filipás Lörincnét felmentette. —
A jákóhodosi rémes bünpörben nyolc 

napig tartó izgalmas tárgyalás után teg­
nap délután egynegyed 4 órakor fagyasztó 
néma csendben hangzott el a halálos 
Ítélet. A bűntény rémdrámájának bárom 
szereplője közül az esküdtbiróság az 
esküdtek igazmondása alapján Sipos Bá­
lintot kétszeres gyilkosságért halálra 
ítélte, Nagy Bálintot életfogytiglan tartó 
(egyházra, mig Filipás Lörincnét fel­
mentette.

Az esküdtek hosszú, tárasztó, súlyos munka 
után lelkiismeretesen megfelelte* nehéz köte­
lességüknek. Mindenki érezte, hogy az ítéletük 
súlyos, nagyon súlyos, de igazságos és ez a 
verdikt csak megnyugvást tudott kelteni min­
denütt. A bűnösök, — ha csak nem kapnak 
királyi kegyelmet, — elveszik megérdemelt 
büntetésüket. Immár a negyedik halálos Ítélet 
hangzott el egy év alatt Magyarországon.

Ennyi embertelen gonoszság megrázza a 
társadalmat, amely követeli az egyensúly 
helyreállítását az igazság nevében és az igaz- 
ságszo'gáltatás teljesíti kötelességét . . .

Nem hagyhatjuk itt szó nélkül a birók, 
Korit Lajos elnök és Vatta? József kir. ügyész 
munkáját sem. Az elismerés hangján kell szó­
tanunk a súlyos feladatok kötelességszerü, pon­
tos teljesítéséről. Talán a legsúlyosabb fel­
adata volt ez ügyben Vattay Józsefnek, aki a 
rejtélyes bünügy szálainak kibogozásában szinte 
emberfeletti munkát végzett. A védők is em­
berül feleltek meg védői hivatásuknak és ne­
kik nagy részük van abban, hogy a tárgyalás, 
— amit különben az ügyész is kifejezett be­
szédében — minden zavaró incidens nélkül 
fo.yt le.

A vasárnapi és a hétfői tárgyalásról rész­
letes tudósításunk a következő:

A vaaárnapi tárgyalás
Vasárn.p délelő t fél kilenc órakor kez­

dődött a tárgyalás, amikor a védők folytatták 
replikájukat. Dr Stokker József Sípos Bálint 
védője isméteben h ngoztatta, hogy Sipos nem 
lehet bűnös Nagy Bálintné megöl<-té>ében, az 
istráng, amelylyel Nagynét megfojtották nem 
is lehetett Síposé, hanem Nagy Bálinté, mert 
Síposnak nincs se kocsija, se lova. Ismételten 
kérte, hogy védencét a védőbeszédében in­
dokoltak alapján erős felindulásban, vagy leg 
alább is nem előre megfontolt szándékkal el 
követett emberölés bünte tében mondják ki 
bűnösnek. Azután dr Sebő Mihály mondott 
mély hatású beszédet.

Egy rejtélyes levél.
Hogy pedig ez a nap se múljék el szen­

záció nélkül, ártól egy újpesti asztalos mester, 
Krecsányi Gyula gondoskodott. Krecsányi egy 
levelet küldött Báty József törvényszéki elnök­

nek, amelyben előadja, hogy őt nagyon fur­
dalja a .lelkibmeret, nem hallgathat tovább, 
meg kell irma, hogy Sipos Bálint őt — akt 
még akkor Jákóhodoson volt asztalos — reá 
akarta bírni F.lipás megölésére. Egy nikkel 
órát Ígért nek jutalmul, ha elteszi Filipást láb 
alól. Ennyit elárul már most de még több és 
fontosabb adatot is tud.

jAz elnök megkérdezte a vádlottaktól, 
hogy ismertek-e Jákóhodoson Krecsányi nevű 
asztalos mestert. M "dhárman azt felelték, hogy 
nem is hallották ezt a nevet, a községben 
nincs is asztalos.

A levél felett, amelynek írója valószínűleg 
nena normális agyú ember, egyszerűen napi­
rendre tértek.

Ezután az elnök a tárgya'ás folytatását 
hétfőn félkilencre halasztotta.

Az ítélet napja.
Még félkilenc sem volt, amikor a tárgya­

lási termet a közönség szinültig megtöltötte. 
Valami ideges izgatottság uralkodik a kiváncsi 
tömegan, mindenki el van készülve, hogy ma 
itt élet és halál felett döntenek az esküdtek. 
Rendőrök állanak az ajtónál, mert a folyosóra 
is sokan kiszoru tak az érdeklődők közül. 
Mikor ped g déluáa két óra tájban villámgyor- 
sisággsl elterjedt az esküdtek verdiktjének 
híre, hatalma« tömeg lepte el a törvényszék* 
palota előtti teret és ott maradtak egész négy 
óráig, amig az elitélteket vissza vezették az 
ügyészségi fogházba.

Háromn'gyed kilenc volt, mikor bevonul­
tak a vádlottak szuronyos őrök kisér-tében és 
az elnök megnyitotta a tárgyalás’. Megkérdezte 
a vádlottakat, hogy van-e még valami mon­
dani valójuk. Nagy Bálint és Filipásné nem­
mel feleltek, Sipos Bálint azonban egész kis 
védőbeszédet mondott.

Sipos védőbeazéde
Mindenkit bámulatra ragadott Sípos há- 

rtmnegyedórás beszéde, aki — tekintve, hogy 
tanulatlan taiusi paraszt ember — meglepő in­
telligenciával fejtegette, hogy ő nem részes 
Nagy Bálintné megölésében és hogy Filipást 
jogos önvédelemmel ölte meg. Polemizált vé 
dőkkel, az ügyészszel, visszautasította a gyanú­
sítást feleség« halálára vonatkozólag. Semmit el 
nem tagadok, — mondotta — mert, aki meg 
vallja bűnét, az Isten előtt irgalmat talál.< El 
mondta, hogy mikor az utón Fihpással találko­
zott, az őt megtámadta, bicskát rántott ki és 
ő csak ekkor vette elő a revolverét és lőtte le 
az áldozatot. Az elnök többször figyelmeztette, 
hogy ne bocsájtkozzék ismétlésekbe, azonban 
Sípos rendületlenül elmondotta a mondanivaló­
ját, mivel azonban nem használt semmit az 
ügyének.

Ezután a bíróság visszavonult, hogy a kér­
déseket véglegesen megállapítsa. A már eddig 
feltett kérdésekhez még egy kérdést csatok a 
bíróság:

Si/os Bálint Filipás megölését jogos ötévi* 
delemből követte e ti f

Elnöki rezümé
Dr Kom Lajos elnök valóban szép, objek­

tiv be«zédben tárta fel az esküdtek kötelessé­
gét. Igen sok jogászember jött be az elnök 
rezüméjára, akik a laikus közönséggel együtt 
nagy figyelemmel hallgatták a komoly, meg­
fontolt fejtegetést.

— Az esküdt urak ítélkezni fognak, — 
mondotta. — Nagy jog ez, a polgárnak talán 
legszebb joga, midőn polgártársai felett maga 
mondhat ítéletet. De minden jog mellett ott 
van a kötelesség. Joguk van Ítélkezni, de emel­
lett ott áll az a kötelesség, hogy a törvényt 
megtartva ítélkezzenek A törvényt megtartva, 
szándékosan emeltem ki ezt a két szót. Hal­
lottak már olyan kijelentéseket, hogy az esküdt­
nek joga van lelkiismeretére hivatkozva felül­
emelkedni a tC vényen és talán nem bűnöst 
mondani olyankor, mikor a törvény azt állapit 
m . Ezek frázisok. Nem ez volt azok inten­
ciója, kik az esküdtszéki intézményt megal­
kották.

Az az elv vezérelte őket, hogy az állam­
polgárok, akik résztvesznek a törvény megalko­
tásában, annak alkalmazásában is részt vegye­
nek. Az esküdtszéki intézmény nem mindent 
megbocsátó, krgyelmetadó intézmény. Az es­
küdtnek nem szabad eltérni a törvénytől, mert 
az esküdt nem a törvényen felül álló hatalom, 
hanem biró. Az ítélkezés nem a szív, hanem 
az ész müve. Nem önkényes magyarázat az, 
nem annak a bírónak az önkényes magyará­
zata, akiről a frázisok azt mondják, hogy nem 
tud a törvénykönyvek levegőjéből a való életbe 
kiemelkedni, hanem azoké, akik ezt az intéz­
ményt megalkották Részletesen fejtegeti az 
esküdteknek a hozzájuk intézendő kérdéseket 
és a szóban forgó bűncselekmény kritériumait. 
Teljesítsék kötel-ssegüket lelkiismeretük, leg­
jobb tudá-uk, a törvény és igazság szerint.

Féi’izenkettő volt, amikor az esküdtek Íté­
lethozatalra vonultak vissza.

A halálthozó verdikt.
Sokáig, két és fél órán keresztül tanács­

koztak az esküdtek. Ezalatt mind többen és 
többen jöttek a t-rembe. Éppen ebéd ideje 
a att megfeszit-tt türelemmel várt a közönség, 
senki sem mozdult a helyéről, mert minden 
percben várni lenetett, hogy megnyílik az es­
küdtek szobájának lezárt ajtaja és kihirdetik a 
verdiktet. S ámitgatták az esélyeket és mond­
hatjuk, t oty a v rdikt, különösen Síposra és 
Nagy B lintr- vona kozólag nem keltett meg­
lepetést. Az i?g-l >m moraja nőttön nőtt.

Végre háromnegyed két órakor bevonul­
tak az esküdtek A zaj elcsendesül, halotti 
néma csend van a túlzsúfolt teremben, vissza­
fojtott lélekz ttel figyel mindenki.

Lakos Lajos az esküdtek főnöke tompa, 
mély, de erős határozott hangon olvassa a ver­
diktet :

B csü’etemre és lelkiismeretemre, Isten és 
emberek elő t bizonyitem, hogy az esküdtek 
határozata a következő:

N<gv B in né m gölésére vonatkozólag:
I. Fői-érdé : Bünös-e Nagy Bálint abbau, 

hogy Jauóh dos-n 1910. julius 9-éo házastársát 
akár egyedül, akár Spossal együtt és közösen 
előre m-g omo t -zándekkal megölte?

— Hét né több igen.
II H nős - S'p< s Bálint abban, hogy...

Veiszlovits Adolf és Fia
céfl »»Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakarata 
pártfogását és támogatását uj otthonában is 
kéri kiváló tisztelettel Vekzlovits Lajos.
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Nagy Bálintnét akár egyedül, akár Nagy Bá­
linttal együtt és közösen előre megfontolt 
szándékkal megölte ?

— Hétnél több igea.
Fitifds Ltoiac au gólé tért vottatkotólag-.
Bünös-e Sípos Bálint abban, hogy Filipás 

Lőrincet a Hegyközszentimre és Csatár kösötti 
utón 1911. május 15-én előre megfontolt szán- 
dékkal, a reá intézett 3 re vol verlö véssél meg­
gyilkolta ?

Hétnél több igtn.
Filipás Lőrincnével szemben felmentő ha­

tározatot hoztak az esküdtek, amennyiben ntm 
mliltik bitásiut a ftlbajtásbia.

K megdöbbenés,', de egyúttal a helyeslés 
halk moraja hangzott végig a tömegen a ver­
dikt hallatára.

Bevezetik a vádlottakat, akik halotthalvá- 
nyoJ foglalják el helyüket; Sipos is, aki a tár­
gyalás folyama alatt cinikus nyugalommal és 
bátran tagadott, ma már megtörtnek látszik, 
sőt sirt is a tárgyalás alatt.

A jegyző felolvassa előttük a verdiktet. 
Néma mozdulatlanságban hallgatják a vádlottak, 
akiknek megmagyarázza az elnök, hogy Nagy 
Bálintot egy rendbeli, Sípos Bálintot pedig két 
rendbeli gyilkosságban mondták ki bűnösnek 
az esküdtek, Filipásnét ellenben felmentették

— Megértették a határozatot ? — kérdezte 
az elnök.

Halk igen a felelet.
Most felállt Vattay kir. ügyész és kérte 

elsősorban Filipásné felmentését, Nagy Bálintra 
és Sípos Bálintra a legszigorúbb büntetés ki­
szabását kérte: a kötél általi halálbün­
tetést.

Dr Medvigy Gábor és dr Stokker József 
rövid, hatásos szavakban kérték az enyhitő 
szakaszok alkalmazását, dr Sebő Mihály Fili­
pásné védője pedig védence azonnali szabadlábra 
helyezését kérte.

Az elnök megkérdezte a vádlottaktól, hogy 
kivánnak-e még valamit a büntetésre vonatko­
zólag mondani.

Nagy Bálint azt felelte: Nem kívánok.
Sípos Bálint ezzel a szóval felelt: Oda- 

bizom.

Az Ítélet.
Két óra után vonultak vissza a bírák, hogy 

meghozzák az Ítéletet. Feltűnően hosszú ideig 
tanácskoztak. A közönség pedig várt, várt ren­
dületlenül.

Három óra elmúlt már, amikor ismét be­
vonultak a birők és az elnök a nagy néma, 
nehéz csendben kihirdette aa Ítéletet ő Felsége 
a király nevében:

A bíróság Nagy Bálintot egyrendbeli gyil­
kosság bűntettében mondja ki bűnösnek és 
ezért élttfogytig tartó fegyházra,

Sifot Bálintot két rendbeli gyilkosság bűn­
tettében mondja ki bűnösnek és

kötél általi halálra
átéli.

Filipásnét pedig felmentette és azonnal 
szabadlábra is helyezte.

Halotthalványan hallgatta végig a két 
bűnös az ítéletet. Síposnak egy arcizma sem 
rándnl meg a halálos Ítélet kimondásakor.

Mindenkinek erősebben vert a szive és 
önkénytelenül is kitörő halk zugás hangzott fel, 
megdöbbenés hangja. Hiába, a halálos ítélet, a 
italéi szava először megdöbbenést, iszonyatot 
kelt az élő emberben akkor is, ha igasságos aa 
és ha ez aa igazság őt megnyugtatja . . .

— Jaj hurum\ . . . egy asszony hango­
san felzokogott ezekkel a szavakkal. Nagyi 
Bálint második felesége volt.

Az ügyész az Ítéletben megnyugodott, a 
védők semmiségi panaszt jelentettek be.

Az elnöz azután megkérdezte Sípostól, 
hogy kiván-e kegyelmi kérvénynyel élni a ki­
rályhoz.

Sípos először nem tud felelni, majd ismé­
telt kérdésre nagyon csendesen felelt, hogy: 
igen.

Kiderült a pesti váltóhamisítás.
A budapesti 260 ezer koronás bankcsalás 

ügye tegnap megoldást nyert, amennyiben a 
rendőrség kiderítette az igazi esalóaat. A teg­
napi kihallgatások során az öngyilkossági kí­
sérletet elkövetett Riklictky Zoltán beismerte, 
hogy a csalást ő követte el egyik hivatalnok 
társa Bajor Lajos segítségével.

Rihlic’.ky Zoltán nagyszalontai származású. 
Naggisalonlán banktisztviselő volt az édes 
atyja is és a testvére most is főkönyvelő. Ál­
lítólag a csalás nyomára úgy jött rá a rend­
őrség, hogy Rihliczkynek a Nagyszalontai Nép­
bankban volt egy 180 koronás váltója, me­
lyet rendesen fizetett 20 koronás részletekben

Ezt a váltót anélkül, hogy valaki sür­
gette volna októberben teljesen kifizette. A 
nagyszalontai nyomozás teljesítésére egy rendőr­
fogalmazó és egy detektív utaztak le. Mikor a 
nagyszalontai nyomozás tartott, akkor követte 
el az öngyilkossági kísérletet Rihliczky.

A detektívek tegnap még Nagyszalontán 
kutattak, azonban nem találtak semmi gyanúsat 
a váltó kifizetésén kívül. Rihlicsky testvérénél 
is folytatták a vizsgálatot, itt azonban semmit 
sem találtak. A Rihliczky csalid Nagyszalontán 
minden gyanútól távol és köztiszteletben áll. 
Rihliczky Zoltán beismerte azt is, hogy a 
pénzt idegen nevek alatt helyeste el két rész­
letekben és pedig egy 100 és egy 30 ezer 
koronás részletben. Ezt a pénzt meg is találta 
a rendőrség.

A pénz másik felét Bajor Lajos pénztári 
tisztviselő kapta, aki a vizsgálat során Buda­
pestről megszökött állítólag Amerikába.

Az államrendőrség tegnap távirati utón 
bivta fel a nagyváradi rendőrség figyelmét a 
szökésben lévő csalóra. *A megszökött Bajor 
37 éves banktisztviselő, beszél magyarul és 
németül. Magassága 170 centiméter, erős vállas 
ember.

Arca hosssas, haja egészen barna, a fej­
tetőn kopaszodó. Bajusza angolosan nyírott. 
Szeme barna, orra rendes, fogai épek. A 
szökés alkalmával barna, sötét átmeneti felöl­
tőt viselt.

Késő éjjel jelenti tudósítónk, hogy Rih­
liczky Zoltán bátyja, Jeromos, ki egy sralontai 
takarékpénztárban könyvelő, mikor megtudta 
öccsének vallomását, mérget ivott. Az orvosok 
gyomormosást alkalmaztak és megmentették.

Sípos Orbáa képviselő Szolnokon 
Sifos Ortrán kir. tanácsos, nyug, biharmegyei 
tanfelügyelőt egyhangúlag a kerület orsrág- 
gyülési képviselőjévé választották Kossuth párti 
programmal. Nagj> Emil lemondása után a 
központ Stat"ári Mórt, majd FÜmAm Somát 
akarta a Kossuth párt hivatalos jelöltül a ke­
rületben, azonban a túlnyomóan római katho- 
likna válaaztókból álló kerület ezeket nem fo­

gadta el. Sifos Orbán különben népszerű n 
egész Jászságban; odavaló ember, ott működött 
mint jásakun kapitány, illetve alispán, továbbá 
háronv cikluson át képviselte Jászberényt Seny- 
nyey párti programmal. 1870. országos kath 
autonómiai gyűlés mint autonómiai képviselő 
vett részt. Később Biharmegye és Nagyvárad 
kir. tanfelügyelője lett s itt élt mintegy két 
évtizedig Nagyváradon s nemcsak hazafiságtól 
izzó hivatalos működésében, hanem társadalmi 
szereplésével a legszélesebb körben tiszteletet 
elismerést, népszerűséget vívott ki. Megválasz­
tása által a képviseiőház igen jeles, buigó ta­
got nyert.

Rablótámadás Nagyváradon.
Vakmerő rablótámadásnak volt a színhelye 

tegnap este Nagyváradon a Siarvassor. Már­
kit János 32 éves görbedi földműves vasárnip 
este bejött a nagyváaárra feleségével és Grótt 
György nevű sógorával. A görbedik a nagy­
piactéren ü.öttek szállást, honnan este 10 óra 
tájban bementek Karczis Péter 23. az. a. korcs­
májába azzal, hogy Márkis János a feleségét a 
korcsmába helyesi el éjszakai s; állásra, mivel 
kint hideg volt. A korcsmában találkoztak 
Gróza Demeter köztüzérre), ki Márkisnénak 
testvére s a társaság egy asztalhoz ült, ahol be­
szélgettek.

A korcsmában való tartózkodásuk ideje 
alatt egy isaaeretlen ember a korcsma árusitó 
asztalán halat evet. Ennek az embernek a tár­
saságában volt még egy fiatalabb ember és egy 
cigány kinézésű nő. 11 óra után a korcsmáról 
összes vendégeit távozásra ssólitotta fel. Az 
árusító asztal mellett levő ismeretlen ember, a 
társaságában levő asszony és a fiatal oláh le­
gény a koresmábó1 legelőször mentek ki. Ne­
hány perc múlva követték őket Márkisék és 
pedig: elől ment Márkis János, Gróza Demeter 
nevű tüzér sógorával s annak egyik barátjával, 
kinek neve mindez ideig nines megállapítva- 
Amint az ismeretlen tettesek Márkisék közeled­
tét, észrevették az idősebbik (kit a karmáról 
Ferinek nevezett) Márkis J ánosra minden indok 
nélkül egy lövést tett. A lövés után Márkis ezeket 
mondta:

— Feri, miért bántasz engem, én nem 
ártottam neked soha.

Erre az ismeretlen Feri még öt lövéssel 
felelt, melyek közűi egyik Márkis bal lábának 
térdkalácsát, két lövés bal karját, egy lövés 
Gróza Demeter tüzérnek a száját s egyik a 
tüzér barátjának arcát találta.

Márkis János súlyos sebei következtében 
nehány lépést tehetett s eszméletlenül rogyott 
össze.

Gróza Demeter tüzért testvére, Gróza 
György bevitte a tüzérlaktanyába, honnan szin­
tén eszméletlen állapotban szállították be a 
csapatkórházba. Gróza Demeternek tüzér 
barátja nyomtalanul eltűnt az eset helyszí­
néről. .

A helyszínre érkezett tiszti orvos, Márkis 
János sebein segiteni nem tudott. Nagy vér- 
veaztesség után a mentők bevitték a bihar­
megyei közkórházba. Kihallgatása során » 
rendőrtisztviselőnek csak annyit mondott, hogy 
bántalmaxóját nem ismeri a hogy miért bán­
tották, nem tudja.

A véres esetnek szemtanúi Márkis Jánosné 
és testvérbátyja Grósa György tudtak némi 
felvilágosítást adni, kik sértetlenül maradtak, » 
■hallgatások éa személy leírás ok nyomán g •
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x Karácsonyi és Újévi imakönyvek. ifjn- 
iigi iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapír 
rok nagy választékban érkeztek Benkö Arthur 
könyv- és papirkereskedésének Bákóczi-ut 54. »zára. 
TELEFON 870.

“országos közvetítő bank®
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

Nagyvárad, Rimanóczy-utca 9.1. em.
Kieszközöl 

törleszti ses és jel­
zálog kölcsönöket, 
Financirozza HÁZAK VÉ1ELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT folyósitlat.

H ----------- ft
■I________ ,____________•

Rimanóczy műbutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raztáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés dijtalan. "WN

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos u^ak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi sződd alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló Jósága modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszteli megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogv.t elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta. A legdivatosabb és 
•: legegyszei :t

cserépkályh|k
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idd alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ovary Testvérek kályhás iparosok 
£(0váry Lajos utódai).

Czengeri-utca 27. szám.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
K dd Hölgyek öröme.
Szerda: Hölgyk öröme.
C ü ör ök délután ifjúsági előadás: Ham­

let, es e: Ártatlan Zsuzsi.
Péntek: Éljen a király.
S'Ombat* Kis gróf.
Vasárnap este: Madarász.

A hölgyek öröme.
A hölgyek öiöme nem más, mint ■ nő- 

hóditó őszabász, aki mán tgésx Páris hölgy­
világa bomlik a nagyhercegoötől a főnökök

feleségéig. Többet a darab tartalmából nem 
mondhatunk el, mert a mi lapunk?! ntm 
nyomtatják piros pap rra, mint a tegnapi szin- 
lapot.

Tóth Elek pompás volt a pipetköc Don 
Jutn szerepében, Hunyady, Sik, Leövey, Hunya- 
diné Etsy, Kabos, Szentgyörgy i, Aranyossyi 
mind kitünően mrgáliták a helyüket s az 
efféle francia bohózatokban összehalmazott ko­
mikus helyzetekhez elergedhetlerül sztkséges 
összjáték kifogástalan gördülékeny volt. A telt 
ház nagyon jól mula’o't a trágársága mellett 
is el ég szellemes darabon s a szereplők jó 
játékán. _ 6.

SSTHFHWf F RTSX2&F’ »Xi’JCXXXXXHXlX'««. g

korona | 
I 
■

Szekrénjágy 3 matraccal 20
Sodronybetét 10 korona 
Rézkarniss * korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható §
Hohn Adolf ■ 

vaskereskedőnél Nagyvárad. Kossuth-utoa g
10 az. Telefon 636. = £

IRODALOM.
Szalolcáka Mihály Nagyváradon 

Vasárnap, e hó 17 én, fényes irodalmi üonep- 
ség lesz Nagyváradon^ Szabolcska Mihály, a 
nagynevű költő, érkezik Nagyváradra, n int a 
Szigligeti Tár aság vendége és résztvesz a tár­
saság telő vasó ülésén, ahol újabb költeményeit 
mutatja be irodalomszerető közönségünknek A 
kiváló költő szombaton érkezik Temesvárról és 
este megjelenik a Muzsikaszó hangversenyén, 
melyet a Petőfi Társaság és a Szigligeti Társa­
ság rendeznek. Vasárnap délelőtt 11 órakor 
lesz a Szigúge i Társaság felolvasó ülése a vá­
rosháza dísztermében, amely iránt már is óriás 
érdeklődés mutatkozik. A felolvasó ülés után a 
társaság, kitűnő vendége részére társasebédet 
rendez.

ZENE.
Pálmay Ilka és Bura Karcai. A leg- 

zseriálisatb magyar színésznő és a legtüzesebb 
vérü magyar cigány: a csodálatos Pálma? Ilka, 
ezer bűbájos, édes, romantikus történet isteni- 

I tett hősnője a mi Bura Karcsink muzsikája mel­
lett fogja ént kelni a Petőfi Társaság és Szig­
ligeti-Társaság december 16 iki Muzsikaszó 
hangversenyén Papp Zoltán tűzről pattant gyö­
nyörű nótáit. A fényes hangverseny, melyet ■ 
Petőfi család síremlékének költségeire, Petői’ 
szellemének ünnepére rendeznek, valóban egyike 
lesz a le gkiváltságosabb művészi szenzációknak, 
amiben a vidék résiesülhet. A koncert jegyié 
már elővételben is kelmk Vidor Manónál.

▲ mai hangverseny. Kedden este a 
Csert» k ne^yteimeben hzngverseny-estet tart 
Juan Manén, a vi ághirfi hegedűművész és je­
les magyar kiréiője Szántó Tivadar zongora­
művész. A hangverseny egyik legkiemelkedőbb 

programszáma a hires Kreutzer szonáta, a leg­
hatalmasabb zenei munka. Ezt a verseny­
számot is bemu atják a keddi estén s ez 
maga is oly művészi esemény, amilyenre ke 
vés példát tudunk Nagyvárad — iirm’r eléggé 
fejlett — zeneéletében. A haugver-ny ren­
dezősége kéri a közönség ", h így a mű­
vészekre való tekintetből is, de azért is, mert 
az egyes számok között az ajtókat bezárják, 
pontosan jelenjék meg a kezdés időpont­
jában.

TÁVIRATOK.
Az olasz-török háború.

Konstantinápoly, dec. 11.
(Saját tudósítónktól.) A törökök sza­

badon bocsátottak 300 gonosztevőt, akik 
az arabs lázadást támogatták.

Összeesküvés Lisszabonban
Usssabon, dec. 11.

(Saját tud.) A kormány összeesküvés­
nek jött nyomára. A «Sao Gabriel« ten­
gerészei szövetkeztek a 16. gyalogezred­
del, hogy éjnek idején a köztársasági 
gárdát megtámadják. Most nyugalom van.

NYILTTÉR.

A Muzsikaszó 
hangversenye 
december 16. szombaton 

a Vigadó nagytermében. 
Közreműködnek: Pálmay 
Ilka, Rózsahegyi Kálmán, Pap 
Zoltán, Ferenczy Zoltán, Sá- 

; rosi Bandi. :
Jegyek VIDOR MANÓ

könyvkereskedésében.

NEUMANN TESTVEREK
ÖvegfEsteszeti és diszüvegezési müintézete.

Üveqcsiszoló és tükör árugyár.
NAGYVÁRAD, RÁKÓCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket 

templom ablakok diszüvegezések 
készítésére, művészles és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉ6ÜNK TŰBSZŰRÖSEN KIIUHTETVE.

Telefon 1164.
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nyomoaás megállapította, hogy a vérengrés» 
Nagy Tivadar akis Nagy Ferenc miklóláruri 
rovottmultu napszámos követte el. A tanuk 
bemondása szerint a tettesek a Gilányi utcán 
futottak el.

Mikor Márkis János összeesett, Nagy Fe­
renc felesegének art mondotta, hogy menekül­
jünk, mire az asszony a Sácc-utcába futott. 
Nagy Ferenc társának személyazonosságát, ki 
egyébként az ügyben nem végzett activ szere­
pet, miadezideig megállapítani nem sikerült. A 
támadók kézrekeritése iránt a rendőrség a leg- 
szélesebbkörü intézkedéseket tette meg.

Az esettől a rendőrség értesítette a kir- 
ügyészséget, melynek indítványára Kércky Pé­
ter vizsgálóbíró Márkis Jánost éjfél után eskü 
alatt kihallgatta.

Márkis János és Gróza Demeter sérülése 
életveszélyes, Gróza barátjának pedig rnlyos, 
de nem életveszélyes. Gróza Demeternek a 
golyó a szájába hatolt, nehány fogát kiverte és 
fültövén akadt meg a golyó, Gróza Demete-t 
mindeaideig kihallgatható nem volt.

FLEGMÁN
uj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésére a 
n. é. közönséget tisztelettel meghittje.

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE ROOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. "■ Egyedüli raktár 

REICHARD áruháza 
ezégnél.

13 K 50 13 K 50

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792 ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemii üz­
letemet f. év december havaban 
teljesen újonnan berendelve s a legkénye­
sebb igényeknek megf lelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö 
zönség nagybecsű pártfogását. — Tiszteletiéi: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezűstmüves.

Ideiglenes helyiség Bákóczl-ut 5 VelszlovtU- 
hér az Orsolya zarda templomával szemben.

ÚJDONSÁGOK.
— !

* A püspök vendégei Gróf Széchényi 
Jenő, gróf Erdőd? Tamás és gróf Erdődy 
L ajos Nagyváradra érkeitek s pár napig gróf 
Széchényi Miklós megyés püspöknek szívesen 
látott vendégei.

* Vetitő-est. A Katholik«« Kör mai 
vetítő estélyén Lacsny Ince premontrei rendi 
tanár tart előadást a Föld történetiről. Kezdete 
fél 6 órakor.

* Eljegyzés az uralkodó családban
Eljegyzés volt tegnap az uralkodó családban.

tőherceg és Izabella főhercegnő leányát, 
Izabella főhercegnőt eljegyezte György bajor 
herceg. Lipót bajor herceg és Gizella főher­
cegnő fia. A menyassiony, aki Pozsonyban szü­
letett, a múlt hónapban volt huszonhárom éves. 
A vő egény, aki harminegyéves mult, a király 
unokája; anyja, Gizella főhercegnő a király 
leánya.

* Ab uj budai szerb püspök. Karló­
cáról jelentik a Magyar Távirati Irodának: A 
püspöki zsinat mai ülésén budai püspökké 
Vidicki György archimandritát, vikáriussá pe­
dig Zerenestki archimandritát választotta meg.

* Az Apolló felépítése Ximanöczy 
Kálmán műépítész tegnap bemutatta az Apolló 
helyére tervezett díszes bérház tervét. A há­
rom emeletes épületben modern kávébáz, ké­
nyelmes lakások, üzlethelyiségek lesznek. Az 
építés mintegy 960,000 koronára van felvéve. 
A város meghirdeti a pályázatot alternativ fel­
tételekkel: tisztán csak az építésre, tisztán csak 
a bérletre és együtt az építésre és a bérletre. 
Ideje volna már, ha végleg döntenének az 
építés kérdésében, mert addig-addig húzódik 
az ügy, mig többséget tudnak összetoborzani 
azok, akik az épület és telek eladását erő­
szakolják, s elpocsékolják a város ezen utolsó 
értékes telkét is.

* Csendélet a korcsmában Tegnap 
éjjel Filip János inándi napszámos egy ottan’ 
korcsmában összeszólalkozott Mtkucz János 
napszámossal, ki a veszekedés folyama alatt 
kést rántott s Filipnek hasát felmetszette. Filip 
Jánost súlyos sebeivel a biharmegyei közkér- 
bázba szállították. Állapota életveszélyes. Az 
inándi csendőrség a nyomozást folytatja

* Postarablás Aradon. Aradról 
jelenti tudósitcnk Ma az a hír terjedt 
el a városban, éjjel rz itteni posta- és 
távirda hivatalira álkulcsos betörök ha­
toltak be is miután mindent összefor­
gattak, 26000 koronát magukhoz véve 
megléptek. Az ismereten tettesek az ud­
varról jutottak a hivaia ba. A rendőrség 
a lettesek kézrekeritése iránt széleskörű 
nyomozást n diiott. Minthogy Arad a 
nagyváradi posta- és távirda igazgatóság 
területébe tartozik, tudósítónk ez ügy­
ben felkereste Siket Tróján nagyváradi 
posta- és távirda igazgatót, aki kijelen­
tette, hogy betörésről egyáltalában nincs 
szó, annyi igaz, hogy az aradi 3-as 
számú p< stahivatail ól egy 4500 koror ás 
csrkket elloptak. A vizsgálat megejtése 
végett viz galó biztos lett kiküldve.

* Ülések a vármegyén A decemberi 
közgyűlést m ge őiőkti t hét folyamán meg­
kezdődjek a választmányi ülések. Tizenhar­
madikán a negyedik, 14 én a kórházi választ­
mány és a harmadik, 16-án az első és 19-én

| a második szakosztályok tartanak ülést. 18-án 
a tiszti nyugdíj-bizottság fogja megtartani ren 
des évnegyedes ülését.

* Negyven évi szolgálat után Egy 
szerűségben is lélekemelő, szép ünnepség folyt 
le vasárnap a nagyváradi 1. szert, káptalan 
iklód pusztai uradalmában. Egy szerény, egy­
szerű uradalmi cseléd: Sutba György volt az 
ünnepély központja, aki már 40 év óta szol­
gálta becsületesen, szorgalmasan az uradalmat. 
Mivel munkaközben a szecskavágó elvágta egyik 
kezén az ujjakat, jelenleg mint kerü'ő szolgái 
s egyik gyermekét tanitpnak neveltette, aki 
jelenleg Sitervölgyön állami tanító. Az löreg 
cseléd 40 évi hfl szolgálatát a földmivelésügyi 
miniszter 100 korona jutalommal és kitüntető 
okirattal, a káptalan pedig az 1896 ban uradalmi 
cselédek jutalmazására alapított Szent László 
ezüst éremmel s az ezzel járó 50 korona és 
további évi 10 koronával tüntette ki Az ünne­
pélyes alkalomra összegyűltek az uradalom 
tisztikara és a cselédség, mintegy 400-an, akik 
jelenlétéb-n folyt le a jutalmak átadása. A ha­
tóság képviseletében Poynár Ernő szolgabiró, 
a káptalan részéről pedig dr Karácsonyi János 
prépost kanonok voltak jelen. Első sorban 
Poynár Ernő szolgabiró szép beszédet intézett 
Bntka Györgyhöz s átnyújtotta neki a földmi­
velésügyi miniszter 100 korona jutalmát és a 
kitüntető okiratot; majd dr Karácsonyi János 
kanonok tűzte fel az ünnepelt mellére a Szent 
László ezüst érmet, hatásos beszéd kíséretében, 
amelyben méltatta a hűség, becsületes munka 
érdemét. Átadta továbbá az éremmel járó 50 
korona jutalmat. A megjutalmazott derék öreg 
cseléd helyett annak tanitó fia mondott köszö­
netét a kitüntetésért a miniszternek és a káp­
talannak, továbbá hálásan köszönte meg dr 
Karácsonyi János kanouokn.k és Poynár Ernő 
szolgabirónak az elismerő szavakat és a jutal­
mak átadásával járó fáradtságot. Ezután az ura­
dalmi tisztikar, valamint cselédtársai üdvözölték 
a kitüntetett derék öreg embert.

x Csillár és fémáru gyártási telep : 
Nagyvárad MB** *r°ü» 8 raktár
Szt. JáüOS-B. 1, Bémer-tér 8.
Telefon 556. Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszerü csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamos motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. . 33

x Házvezetőnői állást keres közép­
korú urinő, magános urnát vagy úrnőnél, 
helyben vagy vidéken. Czim: Nagyvárad, 
Sál Ferencz-utcza 13. sz. alatt.

x Karácsonyi !! ! cukorka nagyvásár Aszó­
dinál Kossuth-ntca. Szaloncukrok, figurák, csil­
lárok, díszek, ezer és ezer-féle édességek karácsony­
fára nagyban és kicsinyben kaphatók lesznek. Nagy­
várad, Sas-palota. Telefon 635. és Cukorka 
királynál Kert-utca országos hirü karácsonyi cu­
korka vásár egyedül csak Aszódinál.

| ÓVÁS.
Óvakodjunk a selejtes 
kézi munkáktól. Bóvli 
árut ne vegyen, mikor 

újat és szépet 
nálam az elismert olcsó 
áron szerezhet be.

TÁTRAY GUSZTÁV 
Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. 

Figyeljünk a ezégre
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A legtisztább is legértékesebb lúgos savanyu víz. 
Pezsgővel vagy borral pompás ital. 

Förefctár IFJ ULMANN IZIDOR ti FIAI cífiél 
Telefon 253.

Kapható minden nagyobb fűszer 
üzletben és vendéglőben.

KÖZGAZDASÁG.
Oabona üzlet

Borgida Béla és Társa Jelentése
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap változatlan volt 
az irányzat. Készáru forgalom szintén válto­
zatlan árak mellett.

Határidők sár tata :
Apr lisi búza (1912) — — 1184
Áprilisi row — — — — 10'73
Áprilisi zab — — — — 9 74
Májusi tengeri (1912) — — 8 43

Budapesti értéktőzsde.
'-Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 848.50
Osztrák hitelrész vény — — 648.25 
Jelzálogbank — — — — 498.25
Leszámítoló és pénzváltó — 578ÖO 
Salgótarjáni kőszén — — 673.__
Közúti vasút — — —   825  
Rimamurányi vasmű — — 672 50
Városi vasút — — —  419

A szerkesztésért felelős;
Dr VUCSKICS G Y ü L A

| Karácsonyi vásár!
íhi —1 ... _____  

> Versenyen kívüli 
ip olcsó árban kaphatók
H órák és arany ékszerek
1 Szilágyi Géza is TsaS =z ékszerésznél------

| Nagyvárad, Rákóci-ut 4. 
g| Helyi Aa vidéki telefon 930 

iHssMsnsnsHi

íííí

i

„M e s é s“ 
czipők láthatók a 

Moskovits anatómiai cipőgyár
Bémer-téri
fióküzletének kirakataiban.

hfnM város riiíórhplttijl kiutalt.

27698—1911. sz.

Hirdetmény.
Nagyváradváros rendőrkapitányt hivatala 

mint I. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy Pázmány Lajos által felállítani szándékolt 
asztalos ipartelep telepengedélyezése tárgyában f. 
évi december hó 14. napjának délelőtti 11 órá­
jára a Bethlen u. 381682. sz. házhoz helyszíni tár­
gyalást tűzött ki, amely körülményről az érde­
keltek oly figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy 
esetleges kifogásaikat a helyszíni tárgyalás al­
katával adják e'ő, mert a későbben teendő 
felszólamlások figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. november 7.
Gerő,

rendőrfőkapivány.

Telefon: 629. sz Telefon. 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-utcsa 49. znám.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portál munkákat.
Jó és Ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629. se. Telefon: 629 sz.

192

lognárid város rfdórkapltáiyl hivatal*.
28593-1911. sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatala, 

mint I. fokú iparhatóság ezennel közhírré teszi, 
hogy Grünwald Jenő által felállítani szándékolt 
tűzifa és kőszén telep telepengedélyezése tár­
gyában f évi deczember hó 14 ik napjának 
délelőtti 10 órájára a Kolozsvári utcza 10. sz. 
házhoz helyszíni tárgyalást tűzött ki, amely kö 
rülményről az érdekeltek oly figyelmeztetéssel 
értesittetnek, hogy esetleges kifogásaikat a hely­
színi tárgyalás alkalmával adják elő, mert a 
későbben teendő felszólamlások figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Nagyvárad, 1911. november 10.
Gerő,

rendőrfőkapitány.

Lévai Márton r. t. 
könyvnyomdájában egy tanuló 

könyvkötészetében egy tanuló 

vonalozó-intézetében egy tanuló 

doboz gyárában egy tanuló 

felvétetik.

Aszódi Mihály
Sas-palota Kossath-utcaí cukorka 
t és csemege nagyáruházának :

Karácsonyra
olcsó gyári árakkal,

mint tudnivaló dolog, Aszódi-cég országra 
ismert és egyik a legnagyobb, úgy árban, 
mint választékban mélyen tisztelt vevő 
közönség figyelmébe ajánlható cikkek: 
Szalon cukrok kilója 2 koronától. Mesés 
csillár-dolgok 6 fillértől. Csokoládé alakok 
6 fillértől. Megehető finom karamellek 2 
fillértől. Di-zdobozok, Bonbonok 50 fil­
lértől. Remek játékok finom Bonbonok 
töltve 20 fillértől kezdve beszerezhetők.

Egyedüli lerakat. Gyermekek ked­
vence. Ezer és ezerféle diezdolgokkal 
rendelkezik

Gyermekek ajándékba kapnak egy karácsony 
szép krampuszt, meglepő érdekes.

Karácsonyfák eredeti behozatala, 
igen olcsó árak mellett.

Datolya, malaga, theakenyér, 
krach mandula, füge, olasz mogyoró, 
prunella, dió, kókusz dió, haikonser- 
vek, szardíniák theák, eredeti angol 
rum stb.

igazán meglepd olcsó árak
mellett szállít Vidéki caomagoláa ingyen

Aszódi Mihály
trieszti kávé, thea közvetlen behozatali, cukorka és 
déligyümölcs nagykereskedő Kossuth utca Sas palota 

..Cukorka Király“ Kert-utca. 
Bethlehenben nincs szebb kará­
csony, mint Aszódinál Kossuth-u. 
Telefon: Fö üzlet 635. Fiók üzlet 1016.

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u.

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.
.... ■ .. ..... .. ....................... 4
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I Lévay-palota (Körös-oldal).

W és erőátviteli, 
valamint csengő és házi telefon 
berendezéseket. A legjobb minőségű 
Dr. JUSTH-féle Wolframlámpák 
2 korona 30 fillérért kaphatók.

Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.
Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

Legolcsóbb forrás!

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 5(7-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb k.- 

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű baukszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyős 
törlesztés melleit.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra 161

Divatos 

kézsm ii nkák 
kézimunka anyagbeszerzéséhez 

KEPES ETELKA 
hímző e 1 ő n y o >n d a üzlete 

Kos uth Lajos-utcán, 
hol monogrammok, színes és 
fehérhimzés, fehérnemüek, Zug- 
blousok készítése a legszebben 

eszközöltetnek.

Formára es tartósságra 
felülmúlhatatlanok 

a MOSKOVITS 

anatómiai czipők. 
Egységárak: 10, 13, 17 kiróna- 
Nagyváradi fióküzletek: 

|. Kossuth ntcza 5. Gyárépület. 
II. Bémer-tér, Bazár épület.
Ili, Zöldfa-utcza 7- sz Dr MUNK-ház.

11 Moskovits Farkas és Társa , I czipö és csizmagyár részvénytársaság.

Bumbera István 
==== papi- és polgári szabó — NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR.

Nagyvárad %

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD. Vér-tér 1.

Úgy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- 
lendö papság szál­
lj Utója. B

I Helybeli te vidéki Telefon szám 869.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolftram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéss éjjel ügyeletes szolgálat

Telefon szám 514.

Elv dhliuk villamos világí­
tási es eiödviteli berendezé­
sek felszerelését.
r ’ * • l l i tok

' * rá m pák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

V.Hamos motonk
»/* kérőtől ulíues HjSsajüH

Dajkovits E.
fényirodli fában

Sas palota

Költségvetések ingyen

Pöazerelő telefonja 55. az.

esküvői felvételek a leg' 
díszesebb elrendezésben, 
villany felvételei speciálitása 

utólérhetetlen.
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FÉLIX-FIÍRDO
téli és nyári gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49' C. 17 millió
Ijfpr VÍ7 RlPíinvi^Pfl CsUr' köszvénY> ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909 ben 9200 beteg hagyta el

. J " 8Yó8Yllltan. j tvultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-től 
május hó 1-lg Elsőrendű ellá.ás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokró- 
czozssal hetenként 56 koronába kerül

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fütve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Posta, távirda, interurbán telefon, á landó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az
igazgatósíig.

TATRAY és TSA RT.
Vasöntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal: Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlömüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító 
---------  műhelye. "

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Uradalmak, gazdaságok, községek ha jó kútat akarnak, forduljanak:

llárkutz József
villanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca 9 szám.

Szép, tartós és jól főző 

takarékt űz helyek 
és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Drótkerítéseket a legjutányosabb áron készít.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai I
Körözspart, Lévay-palota. Figyeljen az árakra.
1 üveg Odol
1 » francia szájvíz
1 » száj szagtalan i tó
1 tubus dr Heyder fogcrém
8 » Thymol »
1 > Stomatiu
1 » tégely Odo.tHi togpaszla
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 üveg Bay Rum
1 » Jera viollette brillanttá
1 » francia brillanton
1 » folyékony brillant»
1 » valódi dió ólai
1 > > > > kivo.at
1 drb bajosakötö

71 kr. 1 üveg Kerpel k toiriomitó 88 kr.
25 . 1 kégely Margit crém 40 >
50 > 1 » Diana crém 35 »
50 . 1 drb Dianna «zappan 6» >
20 . 1 dob Lickner púder 88 .
20 . 1 » amerikai porceüá. púder 1 fct 90 »
56 » 1 •vég amerikai petrol ÖO .
35 . 1 > Emke hajsz«*« hajhullás allen 1 frt — »
98 . 1 fekete champos te .
36 > 1 rúd rosa Glycerin -ouppau 20 >
80 . 3 drb francia ibolya »zappa» ÓO .

15, 22, 3* > 1 > Kielhauser ibolya glyoea. szappau 28 .
50 . 1 » » Speick szappan 28 .
15 . 1 » Windsor szappan 88 .
75 . 1 tubus kaloderma 28 >

15, 20 35 . 1 > B'eloderma kéefinomitó
1 •ve0égely tej«r«;m 20 >

1 ssomag eredeti Gillette kés
1 Cillette utánzata borotva készülék
1 valódi serte hajkefe
1 dobié bajuszkefe
1 valódi serte ruhakefe
1 körömkefe
1 súrolókefe óriási
1 súrolókefe kisehb
12 drb Royal angol cipő erétn
1 drb cipócrém-kefe kenőkaffvat
1 » cipőfényesitő flanel
1 > Jurigatem Zomáac
1 i.to* vörös gumiaeö
Egy.egyed Ko Braaz walta

1 frt 35 kr
1 . 50 »

70 .
30 .
tí> .
05 .
20 »
10 »
96 »
70 .
20 »
80 >
60 »
35 .

806

Gummi ágy lepedő 6 féle minőség igen olneón, mindennemű betegápolás? cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, <gen olcsón! Saját btóéaaí ífcfllégí, ha SKiMiywM DWB győrödik az árakról-
- — Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1 .........-.-SS

TAUGHT V áa fiTC7TÁ tömegességek A AH 9U11* vS Illdlllv veskereskedésében

Nagyvárad, Rákóci-uL KF- Minden inárnap kirakat kiállítás.
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gyermekjátékokban
(a gyermekjáték külön termében)

úgyszintén diszmü, míiipar és ajándéktárgyakban
ízlésesen össze
minden vásárlási kényszer
nélkül megtekinthető

van állítva
WALDMANN ERNŐ, W" Rákóczi-at 7.

Sirat LA»i Jó-nyomd» rt»ivén ytÁiiaiif, Xa*-ywlr»4

^NESTLES MlLKs >


